Глаголица 2025 года.   Задания для  8 класса
Зад.1. До какого звука  совпадает произношение  словоформ опирАться и оперАция? 
Ответ: Произношение  словоформ   опирАться   и   оперАция совпадает до звука Ц включительно.                                                                      (За правильное объяснение  2 балла)
Зад. 2. Как и почему правильно: ПРИБЫВАТЬ или ПРЕБЫВАТЬ?
Ответ: Оба слова написаны правильно,  это разные слова: ПРИБЫВАТЬ – приближаться, приезжать куда-то. ПРЕБЫВАТЬ где-то  (в столице), находиться в каком-то состоянии  ( в депрессии, в унынии).                               (За правильное объяснение  с примерами  4 балла)
Зад. 3.   Составьте слово из  букв древнерусского алфавита:
Онъ, буки, иже, твёрдо, есть, люди, ерь
Ответ: обитель                                                                                                     ( 2 балла)
Зад.4. В приведенных словах выделите суффиксы там, где  они есть.
Белка, по-английски, холоднее,  шапка, пузырёк (чернил) , Приморье 
Ответ:  по-английск-И, холодн – ЕЕ, брось –нулевой суффикс повелительного наклонения .В слове Приморье суффикс  j   В остальных словах суффиксов нет
                                                                       (За каждое слово по 3 балла, всего 12 баллов).
 Зад. 5. Какой букве и почему  именно ей поставлен памятник в  Вологде?
Это памятник букве О. Жители г. Вологды  не  акают, то есть произносят звук О там, где написана буква О, хотя нормы литературного языка требуют произносить вместо О безударные звуки А в самом начале слова, в первом предударном слоге и др.: Акно, прАехал.
                                           ( За название буквы – 1 балл, за правильное  объяснение 2 балла)

Зад. 6. Составьте предложение с однородными членами, употребите в нем  словосочетание «русские лексикографы» в качестве обобщающего слова.
Ответ: Русские лексикографы:  Даль, Ожегов, Тихонов, Фасмер, Ушаков, Аванесов, Молотков, Шанский – трудились над созданием словарей русского языка.

Ответ: За правильно построенное предложение  4 балла + за каждую фамилию + 2 балла.
                                                                                                            Всего  8 баллов
Зад. 7. В каких примерах выделены служебные части речи?
ЧТО посеешь, то и пожнёшь. Аллегория   – ЭТО иносказание. На улице мороз, ПОЭТОМУ идти на прогулку не хотим. Договорились ОТНОСИТЕЛЬНО поездки.  Вот мельница, она УЖ развалилась.
Ответ:  ЭТО – указательная частица, ОТНОСИТЕЛЬНО – предлог (= О). Не являются служебными частями речи местоимение ЧТО и наречия  ПОЭТОМУ (почему?) и УЖ (когда?)      (За  каждое верное слово по 3 балла, всего 6 баллов)
Зад. 8. Об изготовлении какого предмета древнерусская загадка:  «Голову отрежу, сердце выну, дам пить – будет говорить»? Отгадайте загадку, укажите  в ней виды сказуемых.
Ответ:  Загадка  про перо для письма – его  делали из  гусиных перьев. Все сказуемые – простые  глагольные. Дам – сказуемое, пить – дополнение, отвечает на вопрос ЧТО? Будет говорить – сложная форма будущего времени глагола несовершенного вида. 
         (За отгадку 1 балл, за правильно указанные виды сказуемых по  2 балла, всего 9 баллов)
Зад.9. Из каких языков пришли в русский названия  следующих кушаний? Допишите по одному примеру в каждый перечень.
А) Джем, пудинг 
Б) Какао, бульон  
В) Шницель, клёцки
Г) Пицца, ризотто 
Д) Роллы, тофу 
Е) Чахохбили, хинкали  
Ё) Чак-чак, катык 
Ж) Бигос, струдель  
Ответ:
А)Джем, пудинг ( ростбиф, сэндвич) английский
Б) Какао, бульон  (круассан,  рататуй) французский
В) Шницель, клёцки(бутерброд, штрудель, морс) немецкий
Г) Пицца, ризотто (спагетти, чибата) итальянский
Д) Роллы, тофу ( суши,  тэмпура) японский
Е) Чахохбили, хинкали( козинаки, харчо) грузинский
Ё) Чак-чак, катык (шулпа, беляш, перемяч) татарский
Ж) Бигос, струдель  (утка по-польски, рулет)  польский 
                   (За  указание языка-источника по 1 баллу, за дописанные слова – по 1 баллу, всего 16 баллов)
Зад.10. Приведите  точное название словаря С.И. Ожегова Что из этого словаря  можно узнать о слове (подчеркните правильные ответы): прямое значение, место  ударения, происхождение, переносные значения, часть речи,  род, склонение или спряжение, форма родительного падежа, стилистическая окраска, видовая пара у глагола, образец употребления. 
Ответ: прямое значение, место  ударения, происхождение, переносные значения, часть речи,  род, склонение или спряжение, форма родительного падежа, стилистическая окраска, видовая пара у глагола, образец употребления. Это Толковый словарь русского языка. 
По 1 баллу  за правильный ответ. За название словаря – 2 балла                                                                   Всего 11 баллов
Зад.11.  В древнерусском языке был глагол АЛАБРИТЬ – переворачивать, приводить в порядок, устраивать. Какое современное прилагательное сохранило этот корень?
Ответ: Безалаберный.                                                                                         2 балла
Зад.12. Чему учит восточная пословица «Враг тебя камнем, а ты его пловом!»? Напишите развёрнутый ответ.                                         До 10 баллов
                                                                                                  За всю работу 85  баллов
Глаголица 2025 года Задания для  9 класса
Зад.1. До какого звука  совпадает произношение  словоформ опирАться и оперАция? 
Ответ: Произношение  словоформ   опирАться   и   оперАция совпадает до звука Ц включительно.                                 (За правильное объяснение  2 балла)

Зад. 2. Как и почему правильно: КОМПАНИЯ  или  КАМПАНИЯ?

Ответ: Оба слова написаны правильно, это разные слова: КОМПАНИЯ  - группа людей, работающих или отдыхающих вместе, а КАМПАНИЯ – это мероприятие (избирательная, военная и др.)
                                                                            (За правильное объяснение  4 балла)

3ад.3. Укажите словообразовательную  цепочку от слова УМ до слова УМНИЧАНЬЕ
Ответ: ум – умный – умничать – умничанье.                                                 3 балла
Зад. 4. В древнерусском языке был глагол АЛАБРИТЬ – переворачивать, приводить в порядок, устраивать. Какое современное прилагательное сохранило этот корень?                                                                                     
Ответ: Безалаберный.
                                                                                           2 балла                                                          
Зад. 5. Догадайтесь, какое значение  имели устаревшие слова, соотнесите слова первого и второго списков
	Устаревшие слова
	Значения

	 1.Переклика
	А. подорожник

	 2.Белиберда
	Б. потасовка

	 3. Эгоистка
	В. смышленость

	 4. Перебяка
	 Г. мусор, хлам попугай

	 5. Дострёмка
	 Д.однушка


	 6. Попутник
	 Е. экипаж для одного человека

	 7.Единственная дочь
Ответ:
	 Ё. попугай


	Устаревшие слова
	Значения

	 1.Переклика
	А. попугай

	 2.Белиберда
	Б. мусор, хлам

	 3. Эгоистка
	В. экипаж для одного человека

	 4. Перебяка
	 Г. потасовка

	 5. Дострёмка
	 Д. смышленость

	 6. Попутник
	 Е. подорожник

	 7. Единственная дочь
	 Ё. однушка

	         (За каждое правильное слово по
	3 балла) Всего 21 балл


Зад. 6. В каких примерах выделены служебные части речи?
ЧТО посеешь, то и пожнёшь. Аллегория   – ЭТО иносказание. На улице мороз, ПОЭТОМУ идти на прогулку не хотим. Договорились ОТНОСИТЕЛЬНО поездки.  Вот мельница, она УЖ развалилась.
Ответ:  ЭТО – указательная частица, ОТНОСИТЕЛЬНО – предлог (= О). Не являются служебными частями речи местоимение ЧТО и наречия ПОЭТОМУ (почему?) и УЖ (когда?)
(За каждый правильный ответ с объяснением  по 3 балла, всего 6 баллов))
3ад. 7. Составьте слово из  букв древнерусского алфавита:
Онъ, буки, иже, твёрдо, есть, люди, ерь
Ответ: обитель                                                                                                     2 балла
Зад. 8 . В приведенных словах выделите суффиксы там, где  они есть.
Белка, по-английски, холоднее,  шапка, пузырёк (чернил), брось, Приморье 
Ответ: по-английск-И, холодн – ЕЕ, брось –нулевой суффикс повелительного наклонения. В слове Приморье суффикс  j, окончание Э.   В остальных словах суффиксов нет.          (За каждый правильный ответ –по 3 балла,  всего 12 баллов)
. Зад.9. Какой букве и почему  именно ей поставлен памятник в  Вологде?
Это памятник букве О. Жители г. Вологды  не  акают, то есть произносят звук О там, где написана буква О, хотя нормы литературного языка требуют произносить  безударные звуки А в самом начале слова, в первом предударном слоге и др.: Акно, прАехал.         (За  указание на букву 1 балл, за верное объяснение 2 балла, всего 3 балла)

Зад. 10.Составьте предложение с однородными членами, употребите в нем  словосочетание «русские лексикографы» в качестве обобщающего слова.
Ответ: Русские лексикографы:  Даль, Ожегов, Тихонов, Фасмер, Ушаков, Аванесов, Молотков, Шанский – трудились над созданием словарей русского языка.
       ( За правильно построенное предложение и верную пунктуацию  4 балла, за каждую фамилию лексикографов + по 2 балла, всего 8 баллов)
 
Зад.11. Приведите  точное название словаря С.И. Ожегова. Что из этого словаря  можно узнать о слове? Подчеркните правильные ответы: прямое значение, место  ударения, происхождение, переносные значения, часть речи,  род, склонение или спряжение, форма родительного падежа, стилистическая окраска, видовая пара у глагола, образец употребления. 
Ответ: прямое значение, место  ударения, происхождение, переносные значения, часть речи,  род, склонение или спряжение, форма родительного падежа, стилистическая окраска, видовая пара у глагола, образец употребления. Это Толковый словарь русского языка. 
По  1 баллу за правильный  ответ, за название словаря -2 балла                                                                      Всего 11 баллов
Зад. 12 Как Вы понимаете смысл  латинской пословицы «Если нет ветра, берись за вёсла»? Напишите развёрнутый ответ.                     До 10 баллов

                                                                                           За всю работу   84 балла


                      Глаголица 2025 года Задания для  10-11 классов
Зад.1. До какого звука  совпадает произношение  словоформ опирАться и оперАция? 
Ответ: Произношение  словоформ   опирАться   и   оперАция совпадает до звука Ц включительно.                                  (За правильное объяснение 2  балла)
Зад. 2. Как и почему правильно: КОМПАНИЯ  или  КАМПАНИЯ?
Ответ: Оба слова написаны правильно, это разные слова: КОМПАНИЯ  - группа людей, работающих или отдыхающих вместе, а КАМПАНИЯ – это мероприятие (избирательная, военная и др.) 
                                                                           (За правильное объяснение 4  балла)
 
Зад.3. Определите разряд местоимения КОТОРЫЙ и синтаксическую  роль этого слова в каждом предложении.
А. Который теперь час? Б. Дом, который не похож на остальные, это музей. В. Дом, в котором нет книг, - пустой дом. Г. Книга, о которой шла речь, потеряна. Д. Не помню, с которой станции я тогда ехал.
 Ответ:  А. Который теперь час?(вопросительное местоимение, сказуемое) Б. Дом, который не похож на остальные, - это музей. (относительное местоимение, подлежащее) В. Дом, в котором нет книг, - пустой дом.(относительное местоимение обстоятельство) Г. Книга, о которой шла речь, потеряна. (относительное местоимение, дополнение) Д. Не помню, с которой станции я тогда ехал. (относительное местоимение, определение)
                   ( За объяснение каждого примера  по 2  балла, всего 10 баллов)

Зад. 4. Объясните  смысловые и морфологические различия слов СОСРЕДОТОЧЕНО и СОСРЕДОТОЧЕННО

 Ответ: Войско СОСРЕДОТОЧЕНО  у переправы. Это краткое причастие, сказуемое. Думал (как?)  СОСРЕДОТОЧЕННО – наречие, обстоятельство образа действия, Лицо (каково?) СОСРЕДОТОЧЕННО – краткое прилагательное, сказуемое.
                            (За каждое предложение с объяснением примера  по 3  балла, всего  9 баллов)
Зад. 5. Найдите четвёртое лишнее среди слов; объясните свой выбор.
Сутки, сумерки, прятки, взятки

Ответ: Только слово ВЗЯТКИ имеет форму единственного числа:  взятка, взяток, у других – нет форм единственного числа.                                                                                         (За правильное объяснение 2  балла) 

Зад. 6. Догадайтесь, какое значение  имели устаревшие слова, соотнесите данные первого и второго списков

	Устаревшие слова
	Значения

	 1.Переклика
	А. подорожник

	 2.Белиберда
	Б. потасовка

	 3. Эгоистка
	В. смышленость

	 4. Перебяка
	 Г. мусор, хлам попугай

	 5. Дострёмка
	 Д.однушка


	 6. Попутник
	 Е. экипаж для одного человека

	 7.Единственная дочь
Ответ:
	 Ё. попугай


	Устаревшие слова
	Значения

	 1.Переклика
	А. попугай

	 2.Белиберда
	Б. мусор, хлам

	 3. Эгоистка
	В. экипаж для одного человека

	 4. Перебяка
	 Г. потасовка

	 5. Дострёмка
	 Д. смышленость

	 6. Попутник
	 Е. подорожник

	 7. Единственная дочь
	 Ё. однушка


                  
 (За каждое правильное слово по 2 балла, всего14 баллов)

 Зад. 7. В каких примерах выделены служебные части речи?
ЧТО посеешь, то и пожнёшь. Аллегория   – ЭТО иносказание. На улице мороз, ПОЭТОМУ идти на прогулку не хотим. Договорились ОТНОСИТЕЛЬНО поездки.  Вот мельница, она УЖ развалилась.
Ответ:  ЭТО – указательная частица, ОТНОСИТЕЛЬНО – предлог (= О). Не являются служебными частями речи местоимение ЧТО и наречия ПОЭТОМУ (почему?) и УЖ (когда?)                                            
 (За каждое правильное объяснение по 3 балла, всего 6 баллов)
3ад. 8. Разделите  на слова отрывок текста из  русской летописи и переведите его на  современный русский
                                         ЗАРАТИСЯВСЕСЛАВЪИЗАЯНОВГОРОДЪ

Ответ:                             ЗАРАТИСЯ  ВСЕСЛАВЪ  И  ЗАЯ   НОВГОРОДЪ
Перевод: Пошел ратью (ополчился, вооружился) Всеслав и занял Новгород.
(За правильное разделение на слова – 4 балла+ за правильный перевод 5 баллов, всего  9 баллов)
Зад. 9. С помощью какого сравнения можно объяснить различия между языком и речью?
[bookmark: _GoBack]Ответ: Язык – это хранилище возможностей: звуков, морфем, слов, правил построения предложений и многое другое. Речь – это способы  выражения мыслей в определенной речевой обстановке. Примеры сравнений:  1)Язык – кладовая с запасами продовольствия, речь – конкретное блюдо, приготовленное для обеда, или для праздничного пира, или для встречи друзей и др. 2) Краски, холст, талант художника  - это язык. Речь – картина, написанная  художником, и т.п.                                                                ( 6 баллов)            
Зад. 10.Составьте предложение с однородными членами, употребите в нем  словосочетание «русские лексикографы» в качестве обобщающего слова. Вспомните как можно больше  лингвистов – авторов словарей русского языка.
Ответ: Русские лексикографы:  Даль, Ожегов, Тихонов, Фасмер, Ушаков, Аванесов, Молотков, Шанский – трудились над созданием словарей русского языка.
       ( За правильно построенное предложение и верную пунктуацию  4 балла, за каждую фамилию лексикографов + по 2  балла, всего 8 баллов)
              
  Зад.11. Как Вы понимаете смысл пословицы «Если нет ветра, берись за вёсла»? Напишите развёрнутый ответ.                                          До 10 баллов
                                                                                             За всю работу  80  баллов
Как определяются  победители Глаголицы 2025 г. ( 8 - 11 классы)
Оценка  сочинения
За правильно составленный текст развернутого ответа до 10 баллов:
1.	Правильное и точное толкование - 3 балла
2.	Наличие примера– 2 балла.
3.	 Логичность изложения, выразительность языка – 2 балла
4.	Отсутствие орфографических, пунктуационных, грамматических ошибок – 3 балла
Подведение  общих итогов
Победитель – выполнивший 70 и более процентов  заданий от общего количества 
Призер  - выполнивший от 69 до 50 процентов  заданий от общего количества
Победитель в номинации – не более 5 работ в параллели.
Общее количество победителей и призеров не должно превышать 60% участников в каждой параллели.




